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الأمور التي يجب أن يراعيها عند 
 القياسات :

 لطريقة التي يقيس بها ا-

 التي يستخمها للقياس داةالا -

تقنيات مختلفة لقياس الطول

 قياس طول جسم غير منتظم الشكل 

نقيس طول الجسم باستخدام خيط يوضع عند بداية  
الجسم الى نهايته ، ثم نقيس طول هذا الخيط 

 بالمسطرة

قيسي طول الجسم الذي أمامك مثلا :  

الجسم              

الخيط               

 

 قياس طول جسم صغير جدا 

الاجسام المتماثلة ونقسم ناتج نقيس طول مجموعة من هذه 
 القياس على عدد القطع المقاس طولها

عدد الاجسام   ÷طول الجسم الصغير = طول مجموعة الاجسام   

سم ، فكم يبلغ  10ورقة من كتاب خو  100مثلا : قياس سمك 
 سمك الورقة ؟

سم   0.1=  100÷10سمك الورقة =  

سم2  

سم4  

سم3  

 طرق قياس الحجم

 جسم منتظم الشكل 

يتم قياس أبعاده ثم نستخدم المعادلات الرياضية 
 الخاصة للجسم لحساب حجمه 

 مثلا :متوازي مستطيلات أبعاده

سم ، احسبي حجمه4م . 3سم .2   

 الحجم = 2×3×4 = 24 سم3

 جسم  غير منتظم الشكل  

نضع الجسم في سائل موجود في مخبار مدرج ونطرح القراءات 
 التالية 

قراءة السائل قبل  –م الجسم  = قراءة السائل بعد وضع الجسم جح
 وضع الجسم 

 مثل ما متعودين

درس قياس 
 الطول والحجم

 لابد من الالتزام بالوحدات القياسية 

 للتواصل بين العلماء 

 وحدة الطول هي المتر – وحدة الحجم متر3 
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الطوللرياضية في التحويلات ا  

1Km 

1 m 

1dm 

1cm 

1mm 

1µm 

  1000 

   10 

  10 

  10 

  1000  

ة للحجمالتحويلات الرياضي  

1m3 

1dm3 (1L( 

1cm3 (1mL( 

  

  X    1000 

   1000 

 الاكبر

 الاصغر

 الاكبر

 الاصغر

 معلومات مهمة :

عند التحويل من الوحدة الاكبر للوحدة الأصغر -1
 نقوم بعلية الضرب 

=   dmالى   m2على سبيل المثال عند التحويل من 
2X 10  = 20 dm 

ويل من الوحدة الاصغر للأكبر نقوم التح عند-2
 بعملية القسمة 

=  cmالى mm 3عند تحويل   على سبيل المثال
3÷10  =0.3 cm  

عند التحويل بين وحدات متباعدة فيجب ان نتبع -3
 التدرج في التحويلات 

 µmالى  4mمثلا عند تحويل 

4X(10cmX10dmX10mmX1000µm= 

4000000µm= 

 معلومات مهمة :

عند التحويل من الاصغر للأكبر نقوم بعملية  -1
 القسمة

 m 3بوحدة ال   3dm4000 مثلا احسبي حجم 
 34m=  1000÷ 4000الحجم = 

ة يجب عند حساب الحجم في المسائل الرياضي -2
 جميع الوحدات متشابهةالتأكد أولا أن تكون 

 ثم نقوم بحساب الحجم 

عندما نقوم بحساب الحجم بوحدة مخالفة  -3
لوحدة الابعاد ، فاما ان نقوم بتحويل جميع 
الابعاد للوحدة المطلوبة لحساب الحجم او 

الحجم نقوم بحساب الحجم ثم تحويل وحدة 
 للوحدة المطلوبة.

X 

÷ 

÷ 

1dm3=1L 

 1cm3=1mL 

1L= 1000 mL  
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 اجابات كتاب النشاط
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  اكتبي قراءة كل ساعة مما يلي :

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 نوع الساعة

 
 التناظرية 

 
 الرقمية

   شكل الساعة

تشير  دائرتين بكل منها عقرب ، ادائرة الأصغر تركيب الساعة
للدقائق ، الدائرة الأكبر تشير للثواني وبين كل 

 ثانية 0.1تدريج واخر 

مؤشر رقمي يشير للساعات ثم الدقائق 
 ثم الثواني ثم أجزاء الثواني

 ثانية )اكثر دقة ( 0.01 ثانية 0.1 أعلى دقة 

 دقيقة 15ثانية الى  0.1تتراوح بين  مدة قياسها 
 

 تعاسا 10ثانية و  0.01تتراوح بين 

درس 
قياس 
 الزمن

يقيس الفترة الزمنية مستخدما ساعة إيقاف أو مؤقت مثل  -1
 قياس الفترة الزمنية للنبض

يقاف يقرأ المقياس التناظري والمقياس الرقمي على ساعة الأ -2

صورة كل ثانية  25يعرض التلفاز 
وتسمى بالاطارات . ما الفاصل الزمني 

 بين كل اطار والذي يليه ؟

 25\1الفاصل الزمني بين كل اطارين 
ثانية 0.004=   

تتأثر قياس الساعات هذه باستجابة  
الانسان ، يتأخر القياس في البداية 

ثانية ، وفي  0.3-0.2بمقدار 
ثانية 0.3-.20النهاية يتأخر   
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وحدات 
 السرعة 

وحدة 
 المسافة

وحدة  وحدة الزمن
 السرعة

 ثانية\متر ثانية متر
 ساعة \كم  ساعة كم 
ساعة  \ميل  ساعة ميل

 )عقدة (
 دقيقة\سم دقيقة سم

فهم 
السرعة

ة

يستطيع الطالب ان يتذكر المعادلة التي تربط بين السرعة والمسافة  
 والزمن يحسب السرعة او المسافة باستخدام هذه المعادلة

يعبر عن قيم السرعة بالوحدات المناسبة    

 يصف كيفية قياس السرعة في المختبر بالبوابات الضوئية

 السرعة

تعريف : المسافة التي يقطعها 
 الجسم خلال زمن معين

عوامل السرعة : المسافة 
 والزمن

الزمن÷ فة المساالسرعة =   

ثانية\ثانية = متر÷ وحدة السرعة = متر  

   (d)  المسافة 

 (v) السرعة  (t)الزمن

كيف يتم قياس 
سرعة 
 السيارات

 بعداد السرعة في السيارة 

الرادار -الهيلكوبتر   

الشارع : أهمية كاميرا المراقبة في  

مراقبة انسيابية الحركة-كشف السائقين المخالفين  –مراقبة حركة المرور   

 حل اسئلة الكتاب :

 دقيقة\سم 2-1

2-2 Km\h  m\s    هذه وحدات السرعة 

 الابطأ ب -  الاسرع ج 2-3

2-4  v=d\t  = 1000m \ 4s = 250 m\s 

5-2     v= d\t = 150 Km\2h =75 Km\h 

ث يعني ان \م20000المركبة تتحرك بسرعة    2-6
 م خلال ثانية واحدة 20000المركبة تقطع 

 ث\كم20=1000\20000م تتحول لـ كم = 20000

الزمن =عدد الثواني خلال يوم 
 ث 86400=60×60×24=

d=v x t = 20 x 86400=1728000km 

2-7 t=d\v = 300\90=3.33h  

3 1\3 h  ----    يقةدق 20ساعات و 3يعني 

 نشاط : قياس السرعة في المختبر 

الملاحظة : كلما زاد ارتفاع المنحدر ، 
قل الزمن الذي تستغرقه السيارة لقطع 

 اللوح بأكمله . 

بما أن العلاقة بين السرعة والزمن 
 عكسية 

كلما زاد ارتفاع )ميل ( تاج : الاستن
 المنحدر ، زادت سرعة السيارة 

 المتغير المستقل : الميل 

 المتغير التابع : الزمن 

المتغير الثابت : المسافة )طول اللوح ( 
نوع اللوح  –

 العلاقة بين : المسافة والسرعة )طردية (

 المسافة والزمن )طردية ( ، 

 الزمن والسرعة )عكسية (
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   ين على السرعة ارتم

 

 فما مقدار سرعتها المتوسطة ؟دقيقة .  15كم عدوا خلال  5استطاعت عداءة قطع مسافة  -1

 
دقيقة بهذه  25ث . كم ستبعد هذه الطيور خلال \م30يمكن للطيور المهاجرة السفر بسرعة  -2

 السرعة . 

 

رقها الطائرة للسفر ث . فكم الفترة الزمنية التي تستغ\م250تطير طائرة بسرعة متوسطة تبلغ  -3
 كم ؟750بين مطارين يبعدان عن بعضهما البعض مسافة 

 

ث . كم الفترة الزمنية التي تحتاجها للتحرك بين ميناءين \م12ير سفينه شحن بسرعة تبلغ تس -4
 كم ؟ 600يفصل بينهما 

 

 ث . احسبي سرعته . 15م خلال  75يطير عصفور بسرعة  -5

 

سبي سرعتها ساعة . اح 1.6كم في زمن قدره 80فة تنتقل حافلة من مدينة الى اخرى مسا -6
 المتوسطة خلال الرحلة

 

 ث ؟ 5ث . احسب المسافة التي يقطعها خلال \م 0.24عنكبوت على جدار بسرعة  يمشي -7

 

ساعة . اذا كان يمكنها السير بهذه \كم180أوضح اعلان سيارة جديدة ان اقصى سرعة لها هي  -8
 التي ستقطعها ؟ ساعات . فكم المسافة 3السرعة لمدة 

 

م . اذا كان يمكن لعلي الجري  1200 ارسلت الأم ابنها علي الى السوق . يبعد السوق عن المنزل -9
 ث . احسب الزمن الذي يستغرقه علي للوصول للسوق \م 6بسرعة متوسطة 

 

 180ساعة . كم سيستغرق لقطع مسار طوله \كم 300يمكن ان يسير قطار سريع بسرعة  -10
 كم ؟

 

في سيارة سريعه بعيدا عن مسرح الجريمة . يمكن لسيارته السير بسرعة لص  يهرب -11-
كم . وصلت سيارة  40ثانية . سيكون بأمان اذا تمكن من الوصول للحدود التي تبعد مسافة \كم150

 كم باتجاه الحدود .10الى مسرح الجريمة . تأخرت الشرطة وقد سافر اللص الشرطة 

 ي هذا الوقت ؟كم يبعد اللص عن الحدود ف -أ

 احسب الزمن الذي يستغرقه اللص للوصول الى الحدود ؟ -ب
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 حسب السرعة التي يجب أن تسير بها سيارة الشرطة للحاق باللص قبل ان يصل للحدود ؟ا -ج

 

سم . وزمن حركة  5كشفت البوابة الضوئية عن حركة سيارة . اذا كان طول بطاقة القطع هو  – 12
 بي سرعة السيارة .ث . احس 0.2البطاقة هو 

 

ث . احسبي 0.6سم . يعرض المؤقت الزمني 12تمر عربة بين بوابتين ضوئيتين المسافة بينهما  -13
 سرعتها .

 

م خلال 600ث . وقطعت سيارة زرقاء مسافة  20خلال م  400قطعت سيارة حمراء مسافة - 14
 ث. أي السيارتين أسرع ؟30

 

ر ثانية واحدة قطعت د انارة في نفس الوقت . وبعد مرومرت كل من سيارة وشاحنة على عمو – 15
 م . أيهما أسرع ؟ 10م . وقطعت الشاحنة مسافة  15السيارة مسافة 
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 التمثيل البياني للسرعة

التمثيل =
البياني 
 للسرعة

 معايير النجاح :

يرسم التمثيل البياني )المسافة والزمن ( 
 باستخدام جدول بيانات 

نيزمن من التمثيل البيايقرأ قيم المسافة وال  

 كيفية الرسم البياني للسرعة :

 نضع المسافة على المحور الصادي

 ونضع الزمن على المحور السيني

(d) 

: كيفية حساب السرعة من الرسم البياني  

  السرعة = الميل = فرق الصادات

فرق السينات                              

: 6-2ن اجابة تمري  

 ج -ب   -ا    –ب و د  -أ

 م )من الرسم البياني 75المسافة تقريبا -1 -ب

 ث 2-6.5
 ث 11.5 -3
 ث\م10=    25-85الميل = السرعة =  -4

                            10-4 
 رسم بياني -ج

 
 ث 40-0أسرع في الجزء الاول من  -1-د
سرعة الحافلة في الجزء الاسرع هو  -2

 ث\م17.5=      0-700بحساب الميل = 
                    40-0  

 الزمن الكلي÷ السرعة المتوسطة = المسافة الكلية 

 ث\م 10=  100÷  1000= 

 

 

 

(t) 

d 

t 

Lkpk منحنى المسافة
والزمن المنحني يمثل 

 سرعة متغيرة
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 اسئلة على درس الطول والحجم

المغسلة لغسلها وضعت زهرة اطباق الطعام في 
لأواني في مغسلة ، وبعد أن أخرجت اوملأت ال

سم  18المغسلة أصبح ارتفاع الماء في المغسلة 
، فاذا كانت المغسلة مربعة الشكل وطول ضلعها 

سم ، فإن حجم الأواني التي 25من الداخل هو 
 قامت زهرة بغسلها بوحدة سم :

4375                   3475  

7534                5743  

 في بركة ماء على شكلقام سعيد بالسباحة  
متوازي مستطيلات ، ارتفع منسوب الماء بمقدار 

متر مكعب ،  2سم ، فاذا كانت حجم البركة هي  2
 فكم يكون حجم سعيد بوحدة المتر المكعب :

4                      0.4     

0.04                  0.004  

سم ، فان حجمها  1اراد احمد صنع كرة قطرها  
 سيكون :

2.33           23.5  

0.23               235.5  

م ونصف  0.5 ى شكل اسطوانهسلك معدني عل 
سم ، فإن حجم السلك بوحدة سم مكعب  2قطرها 

: 

62.8            6.28  

0.628              628  

م .  0.15سم وارتفاعه  16مخروط نصف قطره  
جمه بالمتر المكعب :فإن ح  

5.87        4.01  

40.19          120.5  
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 الزمن على المحور السيني ( –لمحور الصادي : ) يتم رسم السرعة على االتمثيل البياني للتسارع 

التمثيل البياني 
 للتسارع

منحنى السرعة المناسب  وصف المنحنى
 له

 وصف منحنى السرعة

 التسارع = صفر  
تُقرأ من السرعة = 

 المحور السيني وهي ثابته

 السرعة ثابته = الميل 
)يقطع الجسم نفس المسافة 

فترات زمنية متساوية خلال 
) 

التسارع = صفر    
السرعة= صفر ، أي أن 

 الجسم ثابت لا يتحرك

 
 

السرعة = صفر ، حيث 
 الجسم لا يتحرك 

 التسارع ثابت =الميل )+( 
 يتسارع 

السرعة تُقرأ من المحور 
 الصادي 

 وتتزايدالسرعة متغيرة  
يتم حساب السرعة بقسمة 

 المسافة المطلوبة على
 الزمن المناسب

 التسارع متغير = يتسارع 
يتم حسابه من خلال تحديد 

 السرعة والزمن 

من فترة السرعة متغيرة  
زمنية لاخرى ، وتحسب 

 السرعة لكل فترة لوحدها 

( -التسارع ثابت = الميل ) 
 يتباطئ

 السرعة متغيرة وتتناقص 
يتم حساب السرعة بقسمة 

المسافة المطلوبة على 
 المناسبالزمن 

 التسارع متغير = يتباطئ 
يتم حسابه من خلال تحديد 

 السرعة والزمن

السرعة متغيرة من فترة  
زمنية لاخرى ، وتحسب 
 السرعة لكل فترة لوحدها

 

 

 

فهم 
التسارع

ع
 التسارع

التسارع : معدل تغير السرعة خلال 
 وحدة الزمن

a 

v 

t 

التسارع = 
الزمن\السرعة   

 وحدة التسارع

m\s2  - m\h2 – Km\s2  - Km\h2  

v

t 

d

t 

v

t 

v

t 

v

t 

v

t 

v

t 

d

t 

d

t 

d

t 

d

t 

d

t 

 كيف يتم حساب المسافة من الرسم البياني للتسارع:

قانون بتظليل المساحة اسفل المنحنى وتطبيق 
 المساحة المناسب لها

يتم تقسيم المساحة تحت المنحنى الى قسمين   

30=6*5الشكل الاول مستطيل = الطول * العرض=  

12=4* 6*0.5الشكل الثاني مثلث=   

متر  42=  12+  30افة = المس  

5 

6 10 
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 الوزن الكتلة وجه المقارنه
 قوة جذب الارض للجسم من مادةتويه الجسم مقدار ما يح تعريف
 Kg N الوحدة
 m w الرمز

 تتغير قيمتها حسب مجال جاذبية الكوكب قيمتها ثاااااااابته دوما القيمة من كوكب لاخر

 

 

 

 

 

 

الكتلة 
 والوزن

 قوة الجاذبية

هي القوة التي تجذب الجسم 
 لأسفل

تسمى 
 الوزن

اتجاهها 
لنحو مركز 

 الكوكب

وحدتها 
هي التي تسبب تسارع  Nنيوتن 

الاجسام الساقطة على 
 الارض 

هي قوة الجاذبية  الوزن
 الوزن = الكتلة * مجال الجاذبية   wرمزها  الارضية على جسم ما 

w 

m g 

لأن قيمتها ثابته على كوكب الارض ، فإن أي 
يسقطان سيصلان للارض بنفس السرعةجسمين   

رمزها 
 g 

 قيمتها على الارض
N\kg10 

تقل القيمة كلما 
 ابتعدنا عن الارض

تختلف 
قيمتها من 
 كوكب لاخر

 تأثيرها : هي السبب في وزن الاجسام 

جسم على الارض )بدونها نطير للفضاء (وتبقي ال  

لقمركتلته ثابته ووزنه اقل على ا -ا 2- 3 

الكتلة ثابته والوزن اكبر-ب  

نيوتن 5330=10* 533الوزن =  -أ-3  

نيوتن1972.1=  3.7* 533وزنه=  -ب  

كجم\نيوتن1.4= 20÷28الكتلة=÷المجال = الوزن -4  

 5- الكتلة = الوزن ÷ المجال = 5.2×5-10 ÷1.1×4-10

 حل التمرين

 –وزن  –وزن  –وزن  –كتلة  –وزن -1
وزن  –وزن  –كتلة ووزن   

قةو الجاذبية × الوزن = الكتلة  -2  

نيوتن 550=  10×  55الوزن =  -ج  

نيوتن 18وزن حقيبتي  -د  

كجم 1نيوتن تؤثر على  10قوة -و  
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 الكثافة

 الكثافة

نسبة الكتلة الكثافة هي 
 الى الحجم

X 

÷ 

لكثافة :خواص ا  

 خاصية محددة لكل مادة لا تتغير 

بعض المواد تختلف كثافتها حسب 
 الشوائب التي توجد بها 

الغازات اقل كثافة من المواد الصلبه 
 والسائلة

المادة الاقل 
كثافة هي 
 التي تطفو

 كيفية قياس الكثافة :

الحجم :يتم قياس الكتلة مادة صلبة منتظمة -1
بالميزان والحجم بقياس الابعاد ثم قانون 

 الحجم

غير منتظمة الحجم : يتم قياس  مادة صلبة-2
 الكتلة بالميزان وقياس الحجم بالازاحة

مادة سائلة : قياس الكتلة بالميزان وقياس  -3
 الحجم بالمخبار

 اجابات كتاب الطالب :

ل\جم13.6=500\6800جم ثم : تحويل الكتلة الى  1-4  

 2-4 :الحجم=1.74*174*174=5.27سم3

 الكثافة =40\5.27=7.6 جم\سم3

مل80=80-160: الحجم = 3-4  

 الكثافة = 620\80=7.7جم\سم3
 4-4 الكثافة = 1.8\10=180 كجم\م3

 5-4 – الكتلة = 250× 5.5 ×10-4= 0.138جم

ة التمرين:اجاب  

الفلين -ب  

الزيت فوق الماء -ج  

لا لا اتفق معه لأن الالمنيوم فلز اقل كثافة من الالماس  -د
 فلز 

 ه- الحجم = 10×15×20 =300 سم3 \1000=0.3م3

كجم 5700=0.3×19300الكتلة =   

 و- الحجم = 40×20×100=80000سم3 

جم 103.2=0.00129×80000الكتلة =   

كجم الى جم ثم حساب الكثافة تحويل الكتلة من  -ز
 =19.3جم\سم3  - التنغستين
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حالة 
المسافة  الحركة الجسيمات

 بينها
قوة 

 التاربط

 كبيرة  متراصة تزازيةها الصلبة

عشوائية  السائلة
 متوسطة متوسطة تبادلية

عشوائية  الغازية
 ضعيفة كبيرة حرة

النموذج الجسيمي 
 الحركي 

كل المواد تتكون من 
جسيمات صغيرة جدا ، وهذه 
الجسيمات تكون في حالة 

 حركة دوما .

 تفسير يعض الظواهر :

ئاتها متراصة.لماذا تحتفظ المواد الصلبة بشكلها دائما ؟ لأن جزي  

لماذا تأخذ السوائل شكل وعائها ؟ لأن جزيئاتها تنتشر فتملئ 
 الوعاء

 لماذا نشك العطر من مسافة بعيدة ؟ لأن جزيئاته حركة الحركة 

كيف يحدث الذوبان ؟ بسبب تصادم وتداخل جزيئات الماء 
جزيئات المادة المذابة و  

رارة تزيد كيف تؤثر الحرارة على الذوبان ؟ بزبادة درجة الح
حركة الجزيئات فيزيد التصادام والتداخل بين جزيئات الماء 

 وجزيئات المادة المذابة ، فيزيد الذوبان .

كيف يحدث التكثف ؟ عند تبريد الغاز ، يفقد طاقة حرارية ، فتقل 
رب الجزيئات ، حتى تتحول لسائلحركة الجزيئات ، فتتقا  

تزيد طاقة الحرارة ، لمذا تمدد عندما تسخن ؟ لأن عند التسخين 
 فتزيد الحركة ، فتتباعد الجزيئات ، وتتمدد

 كيف يحدث التبخر ؟

الجسيمات التي توجد في سطح السائل 
تسخن بسبب حرارة الجو او الشمس ، فتزيد 

ات حركتها ، حتى تنفلت من بقية الجسيم
 وتتحول لغاز .

**التبخر يؤدي لتبريد الجسم لأنه يسحب 
يتبخر ، ولأن الجسم  طاقة من الجسم لكي

 هنا يفقد طاقته فهو يبرد ا

** الفرق بين التبخر والغليان : الغليان 
يحدث عند درجة حرارة محددة أما التتبخر 
فيحدث عند اي درجة حرارة اقل من درجة 

 الغليان

 

الدليل على 
حركة 

الجسيمات هو : 
الحركة 
 البراونية 

الحركة البراونية : حركة 
الجسيمات التي توجد في 
السائل او الغاز بسبب 

 التصادمات بينها
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 ضغط المواد الغازية

ضغط  الغازات : بسبب اصطدام جسيمات 
 الغاز بقوة على مساحة الوعاء الموجود فيه

N\m2 

 العوامل المؤثرة على الضغط :

 عدد الجزيئات )طردي ( -1

 الكتلة )طردي ( -2
 الحجم )عكسي ( -3

ارة )طردي (درجة الحر -4  

 الكتلة =عدد الجزيئات 

جزيء16كتلة )ب( = -جزيئات   8كتلة )ا( =   

20اذا ضغط )ب( =    10اذا كان ضغط )أ( =   

فيه يتم قياس حجم الغاز بحجم الوعاء الذي يعيش  
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 التمدد

التمدد : زيادة حجم 
المادة عند ارتفاع درجة 

 حرارتها

 تطبيقات على التمدد :

 ربط صفيحتين بمسمار ساخن -1

 تركيب اطار ساخن لعجلة قطار  -2
 فتح غطاء معدني لعلبة زجاجية  -3

الشريط الثنائي )معدنين فوق بعض ،  -4
المعدن الاسرع تمدد يوضع اعلى المعدن 

 الاقل تمدد (

 تابع :

صل بين سكك الحديد والجسور ، وضع فوا
تمدد في فصل الصيف تسمح لها بال  

انكسار الكأس الزجاجي عند وضع ماء ساخن 
به ، لأن طبقة الزجاج  الداخلية تمددت اسرع 

م استبدال هذا من طبقة الزجاج الخارجية ) يت
 النوع من الزجاج بزجاج البايركس (

 

الغازات عندما 
 تسخن

يزيد حجمها اذا كان 
 الضغط ثابت

اذا كان يزيد ضغطها  
 الحجم ثابت



 

[Type here] اعداد :أ.آمنة المعمرية مدرسة الصفا 

 

 



 

[Type here] اعداد :أ.آمنة المعمرية مدرسة الصفا 

 



 

[Type here] اعداد :أ.آمنة المعمرية مدرسة الصفا 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

درجة 
 الحرارة

طاقة درجة الحرارة: متوسط 
 حركة الجسيمات  

 تزيد بزيادة طاقة حركة الجسيمات

يتم قياسها : بأجهزة قياس درجة 
 الحرارة )الثرمومتر (

كون من انبوبة زجاجية النوع الاول : يت-1
مدرجة تحتوي على كحول او زئبق ) كلما 

مدد السائل فارتفع ارتفعت درجة الحرارة ، ت
 لاعلى ( ، عرضة للكسر 

النوع الثاني : رقمي ، يحتوي على دوائر  -2
وشاشة بلازما ، نقرأ درجة الحراة  كهربائية

مباشرة ، أكثر امانا لأنه اقل كسر ، وهو الاكثر 
 انتشارا

 الاختيار الدقيق لميزان الحرارة :

يجب ان يتوافق حجم المادة مع حجم المجس في 
الثرمومتر ، بحيث ان الثرمومتر كلما كان كبيرا على 

كانت  حجم المادة ، كلما سحب طاقة اكثر ، وبالتالي
 القراءة خاطئة 

الطاقة الحرارية : تُخزن في 
 الاجسام الساخنة .

كلما زادت درجة الحرارة ، 
ه خزن أكثر طاقة يعني أن

 حرارية .

وتعتمد على الكتلة . كلما 
كانت الكتلة اكبر ، خزن 

 طاقة حرارية اكثر 

اذا كانت درجة 
الحرارة متساوية 
، فالاكبر كتلة 

 يخزن اكثر طاقة 
يةحرار  

 الكتلةاذا كانت 
وية ، فالاكبر متسا

 درجة الحرارة
يخزن اكثر طاقة  

يةحرار  

 كيف يقيس الثرمومتر درجة الحرارة :

تتصادم  –عند وضع المقياس في المادة 
فتعطيه طاقة  –جزيئات المادة مع الميزان 

 –وبناء عليه يتمدد الكحول لاعلى  –حرارية 
وعندما تتساوى طاقة جزيئات المادة مع 

حينها يتوقف  –الطاقة التي في الثرمومتر 
نقرأ درجة الحرارة –تمدد الكحول وبالتالي   

الطاقة الحرارية من تنتقل 
الجسم الاسخن للجسم الابرد 
، وتستمر بالانتقال الى ان 

تتساوى الطاقة في الجسمين 
، حينها تكون درجة حرارة 

 الجسمين متساوية

خصائص المادة التي تتغير بتغير 
 درجة الحرارة : الطول )طردي )

–الحجم )طردي (   

 –المقاومة الكهربائية )عكسي (  
لجهد الكهربائي ) طردي (ا  

 خصائص ميزان درجة الحرارة :

الحساسية : قدرة الميزان على 
قراءة التغيرات الطفيفة في درجة 
الحرارة ) كلما كان التدريج اصغر 

وبالتالي  –كانت الدقة افضل  –
 الحساسية اكثر (

دى : الفرق بين درجة الحرارة الم
ودرجة الحرارة القصوى في  الدنيا

 الميزان 

الخطية : ان الخاصية التي يتم 
تصميم الجهاز عليها تتغير طرديا 

 بتغير درجة الحرارة 

 أول عالم اخترع الثرمومتر : هو جاليلو 

يعتمد على فكرة  –)حوض ماء به دورق مقلوب 
عندما يبرد  –ان الماء عندما يسخن يتمدد فيرتفع 
 ينكمش فينزل لاسفل ( 

عيوبه : ان الجهاز مفتوح فالماء يفقد طاقة ويتبخر 
لا يوجد به تدريج  –  

س بتعديل الجهاز : صمم الميزان قام العالم سلسيو
بدل الماء كحول به صبغة لوضوح  –الكحولي 
به تدريج –مغلق حتى لا يفقد طاقة  –القراءة   

 خطوات المعايرة :

نضع الميزان في الثلج ونحدد بالقلم  -1
 درجة الصفر 

نضعه في ماء مغلي ونحدد درجة  -2
100 

نقيس الطول في الميزان بين الصفر  -3
  100لى ونقسمه ع 100وال

نحدد بالمسطرة الدرجات على  -4
الميزان بحث تكون المسافة بين 

درجة والاخرى هي ناتج القسمة في 
3الخطوة 
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 معلومة  مخزن هذه الطاقة الطاقة 

 في الاجسام المتحركة الحركية
يمكن زيادة الطاقة الحركية او تقليلها بالقوة ) اذا كانت القوة في نفس اتجاه 

متعاكسين تقل  الحركة ، تزيد الطاقة الحركية ، واذا كانت القوة والحركة 
 ى الكتلة والسرعة ) طرديا (ة ، تعتمد الطاقة الحركية علالطاقة الحركي

 ) طرديا (على الارتفاع والكتلة طاقة الوضع تعتمد   عند ارتفاعه عن الارض الوضع
 - في الاجهزة الكهربائية  الكهربائية

في الاجسام المضغوطة  المرونية
 الضغط او الشد عليههي التي تعيد الجسم الى شكله الطبيعي بعد زوال  او المشدودة 

 تخزن في الروابط الكيميائية ، وتتحرر أثناء التفاعلات في المواد الكيميائية الكيميائية 

يوم والاستفادة منها تحرر الطاقة المخزنة في نواة العناصر المشعة مثل اليوران في النواة النووية
 في انتاج الكهرباء 

في الاجسام التي بها  الحرارية 
 ل من جسم الى اخر بسبب الفرق في درجة حرارتيهماتقتن حرارة

 كلما زادت الاضاءة ، كلما كان الجسم مخزنا اكبر للطاقة الاجسام المضيئة الضوئية
 - الاجسام المهتزة الصوتية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الطاقة : هي القدرة على بذل شغل

 القوة  طرق نقل الطاقة

)خاصة لطاقة 
الوضع 

والحركية 
 والمرونية(

 التسخين 

خاصة للطاقة 
 الحرارية

التيار 
 الكهربائي 

للطاقة 
 الكهربائية

وجات الم   

خاصة الطاقة 
الحرارية 
والضوئية 
 والصوتية

الطاقة :قانون حفظ   

كمية الطاقة قبل التغير تساوي كمية الطاقة 
 بعد التغير ما لم تؤثر عليه قوة خارجية  

 أثناء الركض ، 

اذا كان مقدار الطاقة 
الكيميائية المحررة من 

جول  340العضلات هي 
 ، 

اذا مقدار الطاقة الحركية 
والحرارية لدى الشخص 

جول 340هي   

 تحولات الطاقة في التلفزيون :

 طاقة كهربائية   )تتحول الى (  

 ضوئية وصوتية وحرارية

اذا كان مقدار الطاقة الكهربائية هي 
جول كل ثانية  300  

 300قات الخارجة هي اذن مجموع الطا
 جول 
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 حسابات الطاقة

 حساب طاقة الوضع :

التغيرفي الارتفاع× اقة الوضع = الوزن ط  

 الجول = نيوتن . متر 

شدة  الجاذبية ×الوزن = الكتلة   

التغير في الارتفاع× شدة الجاذبية× طاقة الوضع = الكتلة   

 العلاقة بين طاقة الوضع   :

والتغير في الارتفاع ) طردي ( -والوزن ) طردي (         

جاذبية ) طردي ( شدة ال -والكتلة ) طردي (         

G.P.E 

 الوزن 

w

التغير في 
 الارتفاع

Δh 

G.P.E 

 الكتلة

m 

شدة 
 الجاذبية 

g 

Δh 

  K.E  طاقة الحركة : 

مربع السرعة × الكتلة ×  1\2طاقة الحركة )جول( =   

السرعة  –تعتمد على  : الكتلة   

 العلاقة بين طاقة الحركة والكتلة ) طردي (

تلة مرتين تزيد طاقة الحركة مرتين اذا زادت الك  

 العلاقة بين السرعة وطاقة الحركة ) طردي ( 

مرات  4اذا زادت السرعة مرتين تزيد طاقة الحركة   

 لان السرعة مربعة 

 بحيث اذا زادت السرعة بمقدار )س (

  تزيد طاقة الحركة ) س2 (

طاقة 
 K.Eالحركة 

O.5 

 الكتلة 

m 

مربع 
السرع
 ة
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 القدرة

الزمن \= الطاقة القدرة   

ثانية  \الوات = الجول   

القدرة 
P 

 الطاقة 

E 

 الزمن 

t 

 الوات

W 

 كيلووات

KW 

 ميجا وات

MW 

1000 

1000 

÷ 

× 

لثانية يجب ان يكون الزمن بوحدة ا  

اذا كان الزمن بوحدة الدقائق، يتم تحويله للثانية 
  60بالضرب في 

اذا كان الزمن بوحدة الساعات ، لتحويله بوحدة 
60×60×الثانية يتم الضرب في   

-تعتمد القدرة على : الطاقة 
لزمن ا  

 العلاقة بين القدرة و :

 الطاقة )طردي ( 

عكسي (القدرة والزمن )   
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